

三科统编教材9月1日启用

(上接第1版)

义务教育道德与法治教材:专设中国梦等专题

小学《道德与法治》教材共12册,教材内容依据与儿童生活的紧密程度,由近及远地安排了六大生活领域:我的健康成长、我的家庭生活、我们的学校生活、我们的社区与公共生活、我们的国家生活、我们共同的世界。同一生活领域内,按照学习难度的不同,采用螺旋上升的编排方式。

初中《道德与法治》教材共6册,围绕个人、家庭、学校、社会、国家、世界展开编排。

《道德与法治》教材的编写加强了中华优秀传统文化教育、革命传统教育、法治教育、国家主权意识教育、民族团结教育等主题内容,并专门设置中国梦、总体国家安全观等专题。

中华优秀传统文化教育方

面,介绍了传统节日、民歌民谣、传统美德、民族精神、古代辉煌科技成就等内容。小学阶段通过春节、清明节等中华民族重要传统节日和传统礼仪,以及最具代表性的文字、古代科技成就等,提高学生对中华优秀传统文化的亲感和感受力。初中阶段在不同类型活动中引用、介绍中华优秀传统文化中的观念、人物、故事等,以此引导学生感受自身成长与中华文化的关系,增强文化自信。

革命传统教育方面,重视培养学生热爱祖国的情感,珍视祖国的历史,例如,通过升国旗、唱国歌等生活细节及我国经济社会发展成就,培养学生的爱国情感;又如,选取近现代中国历史上的重要人物和史

实,讲述了毛泽东、周恩来等革命领袖,建党、建军和建国等重大革命事件,邱少云、雷锋等典型英雄人物,突出“井冈山精神”“长征精神”“延安精神”“西柏坡精神”“两弹一星精神”“载人航天精神”等,培养学生爱国爱党爱社会主义的情感。

法治教育方面,有机融入法治知识,注重培养法治意识,根据党的十八届四中全会“在中小学设立法治知识课程”的要求,把小学六年级上册和初中八年级下册设置为法治教育专册,集中讲授宪法,强化系统性。其他册次教材结合相关内容分散嵌入,确保法治教育贯穿始终、全程不断线。小学涉及30多部法律法规,初中涉及50多部法律法规,6部条例和司法解释。

义务教育语文教材:增加古诗文,增设专题栏目

语文教材采取“语文素养”和“人文精神”双线组元的方式编排。以人文主题为线索,统筹安排,有利于发挥语文学科进行思想教育和情感教育的优势;将语文素养作为另一条线索,精选典范文本,安排必要知识,优化学习策略,有利于促进学生语言文字运用能力的发展。

语文教材一至六年级每册6—8个单元,由课文、口语交际、习作、语文园地等板块组成,每单元3—4篇课文,语文园地包括“日积月累”“字词句运用”“书写提示”等栏目。七至九年级每册6个单元,包含阅读和写作两大板块,各单元穿插安排“口语交际”“综合性学习”“名著导读”“课外古诗词诵读”等栏目。八至九年级每册设置1个“活动·探究”单元,突出任务性学习理念。

中华优秀传统文化教育方

面,语文教材增加古诗文。小学语文有古诗文129篇,初中语文古诗文选篇132篇。选文体裁多样,从《诗经》到清人诗作,从诸子散文到历史散文,从两汉论文到唐宋古文、明清小品文,均有呈现;增设专题栏目。如小学的“日积月累”栏目,安排了楹联、成语、谚语、歇后语、蒙学读物等传统文化内容;初中的“综合性学习”栏目,围绕“友”“信”“和”等传统文化关键词,设计了一系列专题活动;大量编选反映中华优秀传统文化的课文。如《纸的发明》《中国石拱桥》等,赞颂古代劳动人民智慧;《邓稼先》《黄河颂》等,弘扬爱国敬业、诚实守信、坚韧不拔等中华传统美德。

革命传统教育方面,语文教材主要以选文体现,既有反映毛泽东、周恩来、朱德、邓小平等老一辈革命家革命经历的篇目和他们的作品,也有反映

革命英雄人物的篇目,如狼牙山五壮士、江姐、黄继光等。小学教材中有《朱德的扁担》《金色的鱼钩》等革命传统选文约40篇,初中教材中有《纪念白求恩》《回忆我的母亲》等革命传统选文30多篇。同时,指导学生阅读《红星照耀中国》《长征》《红岩》《钢铁是怎样炼成的》等红色经典名著。

国家主权教育方面,语文教材主要以选文体现。或描绘祖国山川的秀美与雄壮,以美丽的景物感染学生,如《富饶的西沙群岛》《美丽的小兴安岭》;或者展示中华民族伟大坚强、百折不挠的民族精神,以铿锵的话语激励学生,如《黄河颂》《壶口瀑布》;或者讲述各族人民维护国家领土完整、守卫祖国海疆的英雄事迹,以感人的故事滋养学生,如《无名岛》《一着惊海天——目击我国航母舰载战斗机首架次成功着舰》。

初中历史教材:注重加强国家主权意识和海洋意识教育

初中历史统编教材按照“点”“线”相结合的方式编排教学内容,“点”是具体生动的重大历史事实,“线”是社会发展的基本规律。通过历史学习培养学生唯物史观,了解和热爱祖国历史和文化的历史和文化,增强爱国主义情感,坚定社会主义信念。具体呈现是单元—课—目结构。每课以正文为主体,辅以功能性栏目,拓展学生视野,培养学生学科能力与学科素养。

中华优秀传统文化教育方面,主要在中国古代史部分体现,内容涵盖中国古代的思想、文学、艺术、科技等诸多方面,涉及的历史文化名人40多位,科技文化著作有30多部,使学生了解中华优秀传统文化的丰富内涵以及它对世界文明发展作出的重要贡献。

革命传统教育方面,教材系

统介绍了中华民族近代斗争史,突出展现了中国共产党建立和不断发展的历史,对中国共产党在新民主主义革命时期、社会主义革命和建设时期以及改革开放以来的社会主义建设新时期的决定作用给予充分叙述,分别介绍了以毛泽东、邓小平等为代表的40多位老一辈革命家,以及为中华民族解放事业而英勇献身的革命英雄,使学生认识到没有共产党就没有新中国。

民族团结教育方面,在中国古代史中,揭示出自秦以来中国就是一个不断发展的统一多民族国家。在中国近代史中,反映了中国各民族为实现国家独立和民族解放而进行不屈不挠的斗争。在中国现代史中,介绍了各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展,实现民族大团结。学生通过历史学习,能够认识

到中国各民族在历史发展中有共同的命运和共同的利益,增强民族凝聚力。

国际理解教育方面,在世界史中,重点介绍了人类文明起源的多样性,各个地区、各主要国家文明发展的不平衡性,世界文化的多元性。通过学习,增强学生国际意识,以开放的心态和开阔的视野看待世界,吸纳人类共同创造的文明成果,树立热爱和平的观念和忧患意识,强化社会责任感和历史使命感,逐步形成人类命运共同体的理念。

值得一提的是,新编的历史教材十分注重加强国家主权意识和海洋意识教育,以史实为依托,讲述西藏、新疆、台湾及附属岛屿钓鱼岛、南海诸岛等作为我国领土不可分割一部分的历史渊源。

京津冀签协同发展备忘录 助雄安新区教育发展

本报讯(记者安京京)记者从北京市教委获悉,北京、天津、河北三地教育部门近日召开座谈会,共同推进雄安新区教育发展。

三地共同签署《推进京津冀教育协同发展备忘录》,对制定落实《京津冀教育协同专项规划》行动计划、服务雄安新区建设、优化教育资源布局、探索三省市义务教育

深度融合等重点任务达成共识,具体内容包括:支持河北教师队伍建设、推进职业教育人才培养合作、落实京津冀教育对口帮扶项目、落实京津冀高等教育同城化试点、实施京津冀大学生思想政治教育协作项目和建立统筹协调机制等10项内容。

此前,京津冀两地签署《关于共同推进河北

雄安新区规划建设战略合作协议》,对推动北京优质教育、医疗卫生等资源向雄安新区布局发展有所涉及。协议中明确,北京市将在雄安新区建设高水平幼儿园、小学、完全中学、综合医院各1所(共4所),拟分别由北京市北海幼儿园、史家胡同小学、北京四中、宣武医院提供办学办医支持。

BIEE暑期英语夏令营 通州分营闭营



夏令营上,外教体验中国书法。

本报记者 徐凡 摄

本报讯(记者徐凡)“十天的夏令营活动,为我们提供了一个全英的语言环境,同时也让我对英国文化有了更深的理解,对英语学习产生更大的兴趣。”首都师范大学附属中学(通州校区)学生刘锦豪说。2017年BIEE(北京国际教育交流中心)北京学生暑期英语

夏令营通州分营顺利闭营,来自17所参与校的营员和全体外教参加了闭营仪式。

此次夏令营通州分营以“副中心带来发展新机遇,夏令营打开师生新视野”和“关注一带一路,开阔国际视野,提升交流素养”为主题,体现了学生综合素养与时代、地域特色的相互渗透与融合。

通州区副区长雷晓宁表示,把语言学习融入文化交流中是通州区探索英语教学改革的一部分,既提高语言能力,也培养文化自信。从下一学年开始,通州区将引进外教进入课堂。未来也会将更加丰富多彩的形式融入实际教学中,让更多孩子受益。

本市将办第21届学生艺术节

本报讯(记者安京京)本市将举办第21届学生艺术节,主题为“阳光下成长,快乐中翱翔”。

本届艺术节活动时间为2018年1月至12月。本市具有正式学籍的中小學生均可参加。活动内容包括合唱市级展演、行进管乐市级展演、戏剧节、艺术作品展览和艺术讲座等,分为校级、区级和市级3个层次。各学校要利用北京优质文化和教育资源,与课外活动计划相结合,用好学校资源,借力校外资源,因地制宜

组织形式多样的合唱、器乐等类别的艺术普及课,将课堂普及的成果呈现在学校艺术节平台上,引导学生广泛参与展演、观摩,为学生参与创造更多机会。各区将组织开展个人与集体项目展演、讲座、交流体验及艺术教师素养提升等相关活动,并根据实际情况为各校设置展示艺术节文化元素的环节。市级活动重点是加强区域、校际间的交流和学习,让学生、教师及家长共同感受参与艺术节的成长与快乐。

市教委有关负责人表示,艺术节要坚持面向全体学生,以班级、学校为基础,开展丰富多彩、喜闻乐见的艺术实践活动,提高学生参与度;促进区域美育均衡发展,着重为农村地区学校、学生提供更多艺术实践机会;鼓励各区、学校提升艺术节活动的开放性和趣味性,引导家庭积极参与艺术节活动,促进学校、家庭与社会互动互联,扩大活动受益面,打造快乐难忘、文化氛围浓厚的艺术节。